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objektum 55 darab 10-11. századi sírböl és 57 darab késö
bronzkori, szarmata és Árpád-kori telepobjektumböl
(ház, árok, gödör, cölöplyuk) tevödött össze. Összesen
kb. 1800 mE területet tartunk fel.

A késö bronzkori telepet egy ház (266. sz.) képvi-
selte. A telepobjektumok többsége szarmata korú volt.
Napvilágra került 9 szarmata korú földbe mélyített és
egy cölöpház, valamint több élelem- és szeméttárolö gö-
dör. A házakban egy kivételével nem volt tüzelöberen-
dezés. A lelöl'ıely DK-i részében számos, valöszíni'íleg
szarmata korú cölöplyuk került elö. Ezek helyenként
rendszert alkottak, amiböl kisebb cölöpépületekre kö-
vetkeztethetünk.

Feltártuk a 10-11. századi temetö D-DK-i részét. Az
eddigi ásatások során mintegy 215 sír került napvilágra.
Az ez évi ásatási terület, illetve a temetö DK-i részén elöke-
rült néhány cölöpszerkezetes és füles, valamint számos
padmalyos sír. A sírokböl sima, nyitott és S-végi'i', ezüst-
és bronz hajkarikák, nyitott végö állatfejes és egyéb bronz
karperecek, ezüst és bronz pántgyi'írök, gyöngyök, bronz
fülesgombok, fenökövek, csiholök, bronzcsörgök, vaské-
sek, vasnyílhegyek kerültek elö. Az idei ásatással teljesen
feltártuk a temetöt. A viszonylag kis sírszámú temetö
használatának idejét a 10. század elsö felétöl a 11. század
elsö harmadáig állapíthatjuk meg.

A lelöhely D-i részén egy Arpád-kori településrész-
let is napvilágra került. Feltártunk 3 házat és számos
árokrészletet. Az egyik házban kö'böl épített kemence
(251. sz.) helyezkedett el.

A feltárást a Millenniumi Emlékbizottságtöl pályá-
zati úton kapott 1,75 M forintböl finanszíroztuk.

GALLINA ZsoL'r

162. Ikervár. Katolikus templom
(vas megye) Kö
A 2000. június 26. és július 21. között tartö kutatás ide-
je alatt a következö alapvetö megállapításokat tehettük.

A templom hajöja és szentélye is a 15. századra kel-
tezhetö. A szentélyben götikus patronos kifestés és ba-
rokk falfestmény részlete került elö. Különösen értékes
a festett köbö'l faragott, áttört mérmü'ves pastoforium.

A torony barokk, kivéve a kaput, mivel azt a göti-
kus nyugati kapu részleges áthelyezésekor építették be.

A mai karzat 19. század végi az aranyozott fejezetö
öntött vas tartöoszloppal. Többféle karzatalap mellett
a protestáns idöre keltezhetöen körbeépített karzatalap
is került elö.

Különbözö korszakokra tehetö a rendkívül változa-
tos padozat, mely több ponton beszakadt; a 18. száza-
dig történö folyamatos temetkezések miatt egyenetle-
nül és eröteljesen megsüllyedt. A götikus fal alapozási
mélységénél jöval mélyebbre nyúlö sírok miatt a kavi-
csos altalaj helyett a templom belsejében humuszban
gazdag, jö vízáteresztö, laza talaj alakult ki.

Az épület szellöztetö lábazata alatt vastagon rákent
cementsimítás tovább gátolja a diffúz pára távozását. A

mischunggal felragasztott lábazathoz a járdát lejtés nélkül
ragasztották. A fent említett okok miatt az épület nedves.

A barokk pilaszterek jöl megépítettek és a szilárd
altalajra építették öket. Így a götikus, kis mélységre épí-
tett alapfalak, melyek mellöl kiásták az eredeti altalajt,
szintén vezetik a nedvességet.

A felszivárgö nedvesség miatt a közeljövöben táb-
lásan fog lezuhanni a nemes vakolat az épület külsején.

Ugyanakkor a kutatás során kiderült, hogy az épület
külsején lévö 16. századi többszínű kifestés megmaradt,
az É-i oldalon a sekrestye padlásán a mai napig megte-
kinthetö. A geometrikus reneszánsz festés kijelöli az egy-
kori párkánymagasságot és a sarkokat is szépen keretezi.
Külsö rekonstrukciö javíthatna az épület külsején.

HAJMást ERIKA

163. Inárcs, Szent György templom
(Pest megye) A, Kk
A régöta ismert középkori templomhely feltárására egy
millenniumi emlékpark építése miatt került sor. A ki-
lenc hétig tartö feltárás során tisztáztuk az elpusztult
középkori Szent György templom építési periödusait.
A legkmabai fala-ass szemayzaaaäsa Árpád-kari
egyházi épület É-i alapfaláböl maradt meg in situ rész-
let, mely agyagba rakott három vízszintesen fektetett
kváderkösorböl állt. Teljes külsö hossza 9,4 m, szélessé-
ge kb. 5,45 rn, falvastagsága 80 cm.

A második periödusban a korai templom É-i falát
meghagyva, ehhez É felöl építettek egy kb. 2 m széles-
ségíí, kétsejtes helyiséget a korai templom teljes hosszá-
ban. Valöszínüleg ugyanekkor bövítették ki a templom
hajöját Ny felé 3,95 cm-es külsö hossza] a korai hajö szé-
lességében. A kiszedett alapozások törmelékes habarccsal,
aprö kövekkel történt betöltését tudtuk kibontani. Ere-
deti, vízszintes tégláböl rakott, nagyobb kövekkel kombi-
nált alapozás-részlet csupán a DNy-i sarokban maradt
meg. A templom szentélyét is bövítették megörizve az
egyenes szentélyzárödást. Itt is csak a kitermelt alapozá-
si árokba visszahullott törmelék rajzolta ki a szentély vo-
nalát. (Külsö hossz: 18,2 m, szélesség: 9 m)
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Ináras-Szent György templom
a'sata'si összesítõ' alaprajz

A feltárt szelvények határa

11-12. századi templom in situ alapozása

| | Kësö középkmi Sirok
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Inárcs-Szent György templom
építésiperiódusai

l 1-12. századi templom alapozása

14-15. századi bővítés

1 5-1 6. századi bővités

Bizonytalan korú késő középkori alapozás kiszedett helye
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A harmadik periódusban a templom hajöját D felé
szélesítették meg közvetlenül a korábbi fal mellé hü-
zott új alapfallal. A szokatlan alaprajzú templom hajá-
jának Ny-i felében a későbbi periődus idején karzatot is
építettek, melynek megtaláltuk gyenge alapozását. A
késő középkori szentély É-i felében egy nagyméretű tég-
lábél falazott tömböt találtunk. Helyzete miatt nem ha-
tározhatö meg oltáralapozásnak, funkciöja egyelőre nem
ismert.

A templomhajöban 8 sírt tártunk fel, a teljes temp-
lombelső feltárását nem tudtuk befejezni a rendelkezé-
sünkre állö anyagi források szükössége miatt. Az épület
alapozási árkainak alja átlagosan 105-110 cm mélyen
volt. Előkerült leletek: nagy mennyiségű festett vako-
lattöredéket találtunk a feltárás egész területén, köztük
festett felszentelési kereszt töredékét is. Tizenöt darab
középkori pénz, harangtöredék, gyürü' és számos edény-
töredék került napvilágra. A legkorábbi templom szen-
télyébe vágott sír feletti törmelékes alapozási árok
betöltésből egy 11. századi bizánci bronz mellkereszt ke-
rült elő (lásd a képet). A sérült kereszt előlapján vésett
Szent György ábrázolás és 3 sor görög felirat láthatö. A
leletanyag a Nagykőrösi Arany jános Múzeumba került.

A feltáräst az inárcsi Polgármesteri Hivatal finan-
szírozta.

Tsa! EDIT

1614. Isaszeg, 13/116. számú lelőhely
(Pest megye) l
A szentendrei Ferenczy Múzeum lakossági értesítést ka-
pott, hogy Isaszegen, a Rákos-pataktöl nem messze, az
országút és a vasút találkozásánál levő sorompénál in-
dulé földúton a domboldalböl kiállö emberi csontokat
figyeltek meg. 2000. november 2-án dr. Miklös Zsuzsá-
val megkerestem a helyszínt.

A lelőhely a belterülettől Ny-ra, a Rákos-patak É-i
partja mellett emelkedő Pap-hegy lejtőjén terül el. A
fénysorompős vasúti átjárötöl indulö földút K-i oldalán
több helyen a domboldalban friss turkálások, földelhor-
dás nyomait láttuk. Egy helyen a mai felszíntől számí-
tott 2 m mélyen emberi csontok álltak ki a földből. Mint
kiderült, egy ÉNy-DK-i irányítású (a fej ÉNy-felé) csont-
váz részei; a szürkés betöltéső sírföld elvált a sárga
lösztől. Az omlásveszély miatt a esontokat nem tudtuk
kiszedni.

Más régészeti nyomot - beásás, kultúrréteg - nem
tudtunk megfigyelni. A lelőhely a Topográfiában (MRT
XII/3. k. kéziratban) a 13/46. számot kapta.

Kőváar KLÁRA

165. lváncsa, Lapos
(Fejer megye) s. Á, KK
Az Intercisa Múzeum 1999. őszén értesítést kapott ar-
röl, hogy lváncsa külterületén szántás közben faragott
kőtömbök és embercsontok kerültek elő. A helyszíni

szemle során a felszínre került csontokat összegytíjtöttük
és múzeumba szállítottak. A lelőhely a Duna holt ága
mellett, attől nyugatra mintegy 50 méterre, egy ÉÉNy-
DDK-i tengelyő dombon találhatö.

A régi Váli-víztől É-ra, a 6. sz. főút és a Duna közöt-
ti területen Marosi Arnold 1932-ben folytatott már ku-
tatást, melynek során egy 4x4 m-es alapterületű, 0,5 m
falvastagságú épület maradványait tárta fel. Az épüle-
tet Marosi römai őrtoronyként határozta meg, ezt a
későbbi kutatás a Matrica 7. számú őrtoronnyal azono-
sította. Pontos fekvése azonban - Marosi elégtelen hely-
meghatározása következtében - ismeretlen volt. Felté-
telezésünk szerint ennek az épületnek a maradványait
bolygatta meg a szántás. Az épület körül előkerült Ny-
K-i tájolású, melléklet nélküli sírok alapján elképzelhető
volt, hogy a römai maradványokat a középkorban temp-
lommá építették át.

A lelőhely hitelesítő ásatására 2000. augusztus 22.
és szeptember 15. között került sor. A feltárás során meg-
találtuk az oklevélből és pápai tizedjegyzékből ismert
Iváncsa falu igen jé állapotban megmaradt Árpád-kori-
késő középkori templomának romjait és temetőjét.

Feltártuk az épület É-i falának egy részét és a négy-
szögletes zárádású szentély belsejét. Az épület teljes szé-
lessége kb. 6 m, hossza 15 m volt. (Ezt az aratás előtt
állö kukorica alapján lehetett meghatározni, mivel a
földről is szembetünt a fal fölé vetett növényzet satnyább
állapota.) A fal vastagsága kb. 1,1 m, két szélét mészkőből
rakott köpeny, ezek közét tégla- és kőtörmelékkel, vala-
mint söderrel, mésszel kevert „öntött fal" alkotja. Ala-
pozása 90-100 cm mély, a felmenő fal középső harma-
dához hasonlö öntött falazat. Az alap vízszintesen há-
rom, 25-35 cm vastag rétegre tagolédott, ami alapján
feltételezhető, hogy három munkaperiödus alatt készült
el. A szentély É-i és K-i falánál az alap 30-40 cm-rel kij-
jebb fut, mint a fal, a szentélybelsőben a fal ugyanennyi-
vel csúszik beljebb az alaphoz képest. A szentély külső
mérete 5,5><3,5 m. Ny-on a diadalív alatt kb. 75 cm-es
fal választja el a hajötöl. Ez hasonlő technikával készült,
mint az oldalfal, de azzal nincs kötésben, és alapot sem
ástak neki, hanem csak földre szört homokra rakták.
Funkciőja a megemelt padlészintü szentély elhatárolá-
sa volt. A szentély betöltéséből megállapithatö volt, hogy
a templom építésekor kb. 60-80 cm földet hordták az
eredeti felszínre. Az eredeti humusz, szubhumusz réte-
get 80-105 cm mélységben értük el. 130 cm-es mély-
ségben 7 őskori szemétgödröt találtunk, melyek közül
hatot lehetett legalább részben kibontani. A szegényes
leletanyagböl egy síkozott perem keltezi az objektumo-
kat a kései bronzkorra.

A templom hajöjának Ny-i részén karzat állhatott,
amire az É-i falbél kiszögellő pilléralapozás utal. Az épü-
let belsejét tetőcserepek-alkot'ta törmelékréteg töltötte ki,
ez alatt azonban nem sikerült egyértelműen megfogni
az egykori járöszintet egy pár dmé-es, letaposott részlettől
eltekintve. Ez alapján feltételezhető, hogy a templomnak
fapadlöja volt, ami teljesen elpusztult, és az alatta levő
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